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Rezumat  

Această cercetare reprezintă un studiu comprehensiv al percepţiilor, atitudinilor şi 
credinţelor cadrelor didactice din învăţământul preşcolar privind integrarea artelor plastice în 
grădiniţă. Acest studiu s-a concentrat pe rolul artelor plastice în grădiniţă şi pe integrarea 
acestora în activitatea artistică educaţională din grădiniţă. Educaţia artistică reprezintă mai 
mult decât o simplă disciplină de studiu, reprezentând uneori chiar o provocare pentru 
educatoare. Acestea trebuie să faciliteze copiilor interacţiunea cu mediul din jurul lor, astfel 
încât aceştia să îşi poată forma personalitatea şi identitatea în raport cu specificul artei 
israeliene şi al societăţii din care fac parte. Prin urmare, educaţia artistică şi integrarea artelor 
plastice în grădiniţă constituie instrumente centrale în dezvoltarea copiilor de vârstă mică. 
Scopurile prezentei cercetări au fost: 

 (1) Identificarea percepţiilor cadrelor didactice din învăţământul preşcolar în 
contextul educaţiei artistice în copilăria timpurie; 

 (2) Studierea percepţiilor cadrelor didactice din învăţământul preşcolar privind rolul 
artelor plastice în grădiniţă şi a diferitelor modalităţi de implementare a acestora în grădiniţă; 

(3) Dezvoltarea unui model de integrare a artelor plastice în grădiniţă.  
Cercetarea de faţă este una de tip mixt din punctul de vedere al metodelor utilizate şi 

a fost realizată cu scopul de a ilustra date relevante referitoare la tema cercetării. Cercetarea a 
fost efectuată în două etape. Etapa calitativă a constat în realizarea de interviuri 
semistructurate, de profunzime, cu educatoarele, cu scopul de a studia atitudinile acestora 
faţă de abordările didactice şi faţă de integrarea artelor plastice în grădiniţă. În plus, pentru a 
obţine cât mai multe date relevante în cadrul studiului, s-a decis introducerea jurnalelor de 
reflecţie pentru cadrele didactice din învăţământul preşcolar. Categoriile derivate în urma 
etapei calitative au permis construirea unui chestionar cu întrebări închise, utilizat în cadrul 
etapei cantitative, chestionar aplicat la 50 de educatoare şi prelucrat prin intermediul 
măsurătorilor statistice.  

La nivel teoretic a fost propusă o modificare paradigmatică semnificativă, ca model 
pentru integrarea şi implementarea artelor plastice în grădiniţă. Acest model a fost construit 
pe parcursul cercetării şi poate constitui, pe lângă informaţiile existente în prezent, baza 
teoretică, educaţională şi culturală pentru ca educaţia artistică, importantă pentru cultură şi 
tradiţie, să fie integrată în sistemul educaţional, având contribuţii atât la nivelul copilului, cât 
şi la nivel general.  Prezentul studiu a ilustrat importanţa acestei teme în context educaţional, 
făcând legătura cu domeniile de dezvoltare a copilului şi contribuie semnificativ la nivelul 
tuturor acelor domenii care încurajează implicarea optimă şi eficientă a copilului în activităţi 
de învăţare.  

Modelul inovativ, considerat optim de către noi, contravine paradigmei actuale care 
susţine faptul că nu există decât o singură abordare educaţională care poate fi aplicată de 
către cadrele didactice în grădiniţă. În concluzie, această cercetare ilustrează faptul că 
abordarea educaţională este influenţată de o multitudine de elemente, structurându-se de-a 
lungul timpului în funcţie de trăsăturile de personalitate ale cadrului didactic şi de 
particularităţile profesionale şi individuale ale acestuia. Modelul presupune utilizarea tuturor 
acestor elemente în vederea integrării şi implementării artelor plastice în grădiniţă. Modelul 
serveşte drept bază pentru ghidarea şi îmbogăţirea programelor educaţionale de educaţie 
timpurie şi include sugestii privind “crearea” artelor în copilăria timpurie şi linii de ghidare 
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pentru construirea unei abordări educaţionale care să contribuie la dezvoltarea profesională a 
cadrelor didactice din grădiniţă.  

Cuvinte cheie: educaţia artistică în copilăria timpurie; educaţia creativă în copilăria timpurie; 
abordări educaţionale specifice copilăriei; abordarea flexibilă a activităţilor didactice; 
integrarea artelor plastice în grădiniţă; caracteristici ale dezvoltării în copilăria timpurie; 
modelul CHICK.  

  

INTRODUCERE 

Scopul acestei cercetări este de a introduce în cadrul agendei educaţionale o nouă 

abordare privind integrarea artelor plastice în grădiniţă, care porneşte de la convingerea şi 

realizarea faptului că educaţia artistică – ca şi parte a educaţiei culturale în general – 

trebuie să înceapă la o vârstă fragedă. Figurile proeminente care acompaniază copilul de-

a lungul acestei perioade sunt cadrele didactice din grădiniţă. Educatoarele selectează şi 

oferă ceea ce este potrivit copiilor, monitorizându-le caracteristicile într-o manieră care 

reflectă convingerile lor profesionale şi profilul artistic pe care acestea îl au.  

În cadrul prezentei cercetări au fost studiate şi comparate percepţiile şi atitudinile 

cadrelor didactice din învăţământul preşcolar israelian faţă de artele plastice, şi, de 

asemenea, a fost studiat rolul artelor plastice în grădiniţă. Studiul literaturii de specialitate 

s-a concentrat pe educaţia artistică în copilăria timpurie, pe diferitele abordări ale acesteia 

în cadrul sistemului educaţional, forme ale exprimării şi etapele dezvoltării în această 

perioadă, precum şi pe metodele didactice utilizate în grădiniţă.  

Societatea israeliană este eterogenă din punct de vedere social şi cultural, iar la fel 

sunt şi cadrele didactice din învăţământul preşcolar; fiecare cu experienţa sa profesională 

şi de viaţă diferită.  

Scopurile cercetării au fost: 

o Identificarea percepţiilor cadrelor didactice din învăţământul preşcolar în 

contextul educaţiei artistice în copilăria timpurie; 

o Studierea percepţiilor personale ale cadrelor didactice privind rolul artelor plastice 

în grădiniţă şi a diferitelor modalităţi de a le implementa în grădiniţă; 

o Dezvoltarea unui model pentru integrarea artelor plastice în grădiniţă;  
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Prezentul studiu a avut în vedere investigarea următoarelor întrebări de cercetare: 

Întrebarea de cercetare 1:  

Ce legătură există între abordarea educaţională adoptată de către cadrele didactice din 

învăţământul preşcolar şi perspectiva acestora în privinţa integrării artelor plastice în 

cadrul activităţilor din grădiniţă?  

Întrebarea de cercetare 2:  
Cum influenţează abordarea educaţională adoptată de către cadrele didactice din 

învăţământul preşcolar implementarea artelor plastice în grădiniţe?  

Variabilele cercetării   

Această cercetare a studiat relaţiile dintre două abordări educaţionale diferite şi 

percepţiile cadrelor didactice din sistemul preşcolar privind integrarea artelor plastice în 

grădiniţă.  

o Variabila independentă: abordarea educaţională bazată pe abordarea structurată şi 

pe abordarea flexibilă a activităţilor educaţionale; 

o  Variabila dependentă: percepţiile cadrelor didactice referitoare la integrarea 

artelor plastice în grădiniţă.  

Ipotezele cercetării  

Ipoteza generală a cercetării  

o Există o legătură între percepţia educaţională a cadrelor didactice şi modul în care 

artele plastice sunt implementate în grădiniţe.   

Ipotezele de lucru ale cercetării 

o Cu cât percepţia educaţională a cadrului didactic este mai apropiată de abordarea 

structurată, cu atât mai structurate vor fi sarcinile şi activităţile artistico-plastice.  

o Cu cât percepţia educaţională a cadrului didactic este mai apropiată de abordarea 

flexibilă a activităţilor, cu atât mai flexibile şi mai puţin structurate vor fi sarcinile 

şi activităţile artistico-plastice.  

o Percepţia educaţională a cadrelor didactice din învăţământul preşcolar 

influenţează punctul de vedere şi concepţia acestora faţă de implementarea şi 

integrarea artelor plastice în activităţile din grădiniţă.  
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Capitolul de analiză a literaturii de specialitate include analiza unor titluri şi surse 

relevante pentru scopul cercetării de faţă şi pentru comparaţia dintre diferitele abordări 

ale integrării artelor plastice în educaţia preşcolară. Grădiniţa reprezintă una dintre cele 

mai bune creaţii ale sistemului educaţional din Israel. Educaţia modernă în grădiniţă se 

bazează pe ani buni de tradiţie şi experienţă, de-a lungul cărora au avut loc numeroase 

dezbateri privind esenţa, funcţiile, metodele şi rezultatele specifice acestui proces 

educaţional. Cele mai multe dintre dezbaterile actuale sunt între cei care susţin predarea 

formală şi anume abordarea structurată a activităţilor educaţionale, care pune accentul pe 

conţinut şi programe ca şi punct de plecare pentru educaţie (Leiner, 2006) şi cei care 

susţin predarea informală, care plasează copilul, curiozitatea şi iniţiativele sale în centru, 

respectiv abordarea flexibilă a activităţilor (Levin, 1989). 

În ceea ce priveşte curriculumul preşcolar în Israel, decizia Ministerului Educaţiei de 

a pune în aplicare un curriculum nucleu în toate grădiniţele pentru copii cuprinşi între 2 şi 

6 ani reprezintă o oportunitate pentru dezvoltarea unui program pedagogic avansat care ar 

putea fi implementat în toate sectoarele formale şi recunoscut în întreg sistemul 

educaţional. Implementarea unei abordări uniforme şi inovatoare va constitui un progres 

la nivel general în educaţia timpurie a copiilor în Israel.  

Sarcina de a educa copii mici este complicată, din moment ce implică crearea unei 

infrastructuri pentru cunoaştere, convingeri şi comportamente. Aceasta poate reprezenta 

baza pe care sistemul educaţional va continua să dezvolte viitori cetăţeni. Problema 

referitoare la dezvoltarea competenţelor şi abilităţilor care ar trebui dezvoltate ca şi 

infrastructură pentru viaţă şi pentru competeneţele socio-emoţionale ale copiilor, aflaţi la 

început de drum în cadrul sistemului educaţional la vârsta de doi-trei ani şi vor deveni 

adulţi în anul 2020, este una complicată.  

Decalajul în cunoaştere 

Literatura de specialitate oferă numeroase informaţii privind prezentarea 

materialelor şi importanţa integrării artelor plastice pentru dezvoltarea copilului de vârstă 

mică. Cu toate acestea, obsevăm lipsa informaţiilor privind integrarea artelor plastice în 

grădiniţă din punctul de vedere al relaţiei cu diferite abordări educaţionale. De aceea, 

cercetarea de faţă îşi propune să evidenţieze, la nivelul agendei educaţionale, problema 
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abordărilor educaţionale în raport cu integrarea artelor plastice în grădiniţă, bazându-se 

pe convingerea că educaţia artistică, ca şi parte a educaţiei culturale, ar trebui să înceapă 

la o vârstă fragedă.  

I. ANALIZA LITERATURII DE SPECIALITATE 

În acest capitol este prezentată analiza literaturii de specialitate pe care s-a bazat 

prezenta cercetare, cu accent pe următoarele teorii: educaţia artistică în grădiniţă, 

educaţia pentru creativitate în copilăria timpurie, abordările educaţionale moderne 

referitoare la copilăria timpurie (abordarea flexibilă şi abordarea structurată).  

Această cercetare doreşte să aducă în prim planul agendei educaţionale abordările 

educaţionale ale integrării artelor plastice în grădiniţă, datorită credinţei şi recunoaşterii 

faptului că educaţia artistică, ca şi parte a educaţiei culturale, ar trebui să înceapă în 

copilăria timpurie. Principalele persoane care însoţesc copilul în grădiniţă şi se ocupă de 

acest aspect sunt cadrele didactice. Acestea selectează şi atribuie bunurile culturale, iar 

copilul îşi reflectă “crezul” şi profilul său artistic, fiind semnificativă şi importantă 

monitorizarea, respectiv observarea trăsăturilor proeminente ale caracterului acestuia. 

Scopul acestei cercetări este acela de a analiza şi compara percepţiile, atitudinile şi 

opiniile cadrelor didactice din învăţământul preşcolar din societatea israeliană în 

domeniul artelor plastice şi de a stabili locul artelor plastice în grădiniţă, cu scopul de a 

dezvolta un nou model de integrare a artelor plastice în grădiniţă.  

Analiza literaturii de specialitate din cadrul acestui studiu realizat prin metode 

mixte a constituit baza ideatică a premiselor şi a mediului teoretic al acestuia şi a condus 

la dezvoltarea unei teorii în jurul întrebării de cercetare.  

Având în vedere faptul că cercetarea studiază atitudinile, credinţele şi percepţiile 

faţă de integrarea artelor plastice în grădiniţele din societatea israeliană, cadrul 

conceptual care a ghidat această analiză include următoarele concepte: educaţia artistică 

în grădiniţă, abordările educaţionale ale cadrelor didactice din grădiniţă, abordarea 

flexibilă a activităţilor educaţionale privind integrarea artelor plastice în grădiniţă şi 

caracteristicile dezvoltării în copilăria timpurie. Aceste elemente vor fi descrise în 

rândurile de mai jos:  
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Teorii referitoare la educaţia plastică în copilărie şi integrarea artelor 

plastice în grădiniţă 

Aceste teorii includ informaţia necesară pentru cadrele didactice din învăţământul 

preşcolar şi permit achiziţia de cunoştinţe referitoare la modalităţi de dezvoltare a 

implementării artelor plastice  în grădiniţă. Este necesar ca educatoarea să aducă în cadrul 

procesului de învăţare cunoştinţe anterioare, elemente de artă, experienţe de viaţă, 

precum şi propriile sale percepţii. Acest proces presupune ca educatoarea să fie 

responsabilă pentru implementarea diferitelor abordări, care includ implicarea cadrului 

didactic şi organizarea mediului educaţional din grădiniţă. Aceste două concepte joacă un 

rol considerabil în cadrul fiecărei abordări educaţionale, precum şi în integrarea artelor 

plastice în grădiniţă, influenţând în mod semnificativ aplicarea respectivei abordări şi 

implementarea acesteia în grădiniţă.  

De-a lungul istoriei educaţiei timpurii s-au conturat diferite abordări privind 

practica educaţională. Unele dintre acestea se bazează pe teorii ale dezvoltării (Freud, 

Gesell, Erikson, Piaget), iar altele pe teoriile învăţării (Skinner şi Watson) şi pe teorii 

pedagogice (Fröbel, Montessori, Dewey). 

Majoritatea abordărilor care au introdus o teorie a educaţiei s-au raportat la 

teoriile dezvoltării, în mod special la cea a lui Piaget. Astfel s-a putut observa că în 

educaţia timpurie, teoriile dezvoltării şi cele ale educaţiei sunt complementare (Spodek şi 

Saracho, 1994). 

Cercetătorii au accentuat importanţa implicării personale a copilului în procesul 

de învăţare ca bază a educaţiei pentru creativitate, a contribuţiei stimulilor din mediul 

fizic (Runco, 1990), precum şi nevoia de a aloca perioade de timp adecvate, care să 

permită copilului să se angajeze în gândirea creativă şi să observe rezultatele acesteia 

într-un mod cât mai creativ (Edwards & Springate, 1995; Malaguzzi, 1993; QCA, 2000).  

O altă abordare referitoare la activitatea organizată în mod flexibil şi intregrarea artelor 

este abordarea Reggio Emilia. Aceasta nu este definită în termeni de cerinţe pentru un 

cadru didactic sau pentru un sistem, ci mai degrabă este construită ca un răspuns la 

creativitatea copilului şi la procesul de învăţare care conduce la identificarea de 

semnificaţii de către copil. Proiectarea didactică este un proces interactiv, construit pe 
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baza proceselor de învăţare care au loc în clasă şi pe baza proceselor de reflecţie şi 

repetiţie ale educatorilor şi copiilor.  

Integrarea artelor, a activităţilor meşteşugăreşti, muzicale şi de teatru alături de 

cerinţele pedagogice oficiale, formale, permite crearea unei dezvoltări curriculare şi 

îmbogăţirea cu proiecte în vederea dezvoltării, precum şi producerea gândirii flexibile şi 

creative. Cadrele didactice au statutul de mediatori în cadrul procesului educaţional 

(Malaguzzi, 1993).  

 

Abordarea flexibilă a activităţii didactice în grădiniţă 

 

Teoria abordării flexibile a activităţilor didactice a fost pentru prima dată 

formulată de mai bine de 10 ani de către Gideon Levin, în lumina acumulării experienţei 

sale la Centru pentru activităţi ale copiilor înfiinţat la Colegiul academic al educaţiei în 

1975, având ca şi context situaţia politică, socială şi culturală din Israel. Levin (1989) 

susţinea că flexibilitatea activităţii copiilor reprezintă o practică educaţională în grădiniţă, 

care priveşte iniţiativa şi creaţia copilului ca pe un context educaţional care permite 

flexibilizarea, acest element fiind tocmai centrul activităţii educaţionale din grădiniţă. 

Această teorie se bazează pe o ideologie progresivă.  

Abordarea flexibilă a activităţii didactice încurajează copilul să devină 

independent şi să îşi aleagă activităţile în raport cu interesele sale individuale. Toate 

acestea au loc în contextul în care copilului i se oferă o paletă largă de activităţi, iar noi 

ca şi educatori suntem bineînţeles flexibili, deschişi şi creativi.  

Levin (1989) susţine că unicitatea abordării flexibile a activităţilor în grădiniţă 

poate fi înţeleasă prin prisma beneficiilor sale. Posibilitatea de a alege şi responsabilitatea 

sunt tipice pentru abordarea flexibilă a activităţii didactice. Alegerea de către copil a 

activităţii asigură interesul său pentru acea activitate şi poate constitui o pârghie pentru a-

l forma pentru acţiune, pentru a fi angajat într-o activitate şi pentru selecţia individuală a 

activităţilor. Angajamentul interior se transformă într-unul exterior. Activităţile preferate 

ale copiilor pot fi studiate foarte bine dacă există în grădiniţă domenii de activitate 

preferate (centre de interes). De exemplu, pot să existe două centre de activitate: centrul 

pentru activităţi ce ţin de gospodărie şi centrul de construcţii. Considerăm că aceste două 
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centre ar trebui să fie amplasate în centrul spaţiului disponibil şi ar trebui să fie mari, bine 

dotate, astfel încât să fie utilizate de cât mai mulţi copii.    

Abordarea flexibilă a activităţilor educaţionale cultivă preferinţele copilului, 

deoarece datorită interesului acestuia pentru activitate, acesta învaţă să amâne 

recompensa în favoarea rezultatelor şi produselor obţinute în finalul acelei acţiuni. 

Atmosfera din grădiniţă se modifică datorită abordării flexibile a activităţilor 

educaţionale. Se creează o atmosferă de muncă intensă necesară realizării unor sarcini şi 

o senzaţie de anticipare în locul unei atmosfere de aşteptare sterilă de "Ce ar trebui să 

facem acum?”. Astfel atelierul devine un centru de activitate important în grădiniţă, un 

loc în care se desfăşoară simultan diferite activităţi.  

Abordarea flexibilă a activităţii face parte din viziunea constructivistă asupra 

lumii (Cohen, 1993), punând accent pe cel care învaţă. Acesta este cel care creează 

structura informaţiilor sale personale, în propriul său sistem cognitiv; structură care este 

deschisă, dinamică şi care diferă de la o persoană la cealaltă. Procesul de învăţare nu este 

unul pasiv, ci unul activ, în care se creează diferite concepte mentale. O astfel de 

abordare plasează responsabilitatea învăţării asupra celui care învaţă. Cadrul didactic nu 

predă, ci oferă mediul în care învăţarea poate să aibă loc.  

 

Abordarea structurată a activităţii didactice în grădiniţă 

 

 Abordarea structurată a activitiţăţii didactice se bazează pe ideologia transferului 

cultural, pe prezentarea cunoştinţelor, a abilităţilor şi a altor elemente ca şi acestea şi pe 

transferul acestora de la o generaţie la următoarea. Această teorie plasează cadrul didactic 

sau curriculumul în centru şi utilizează metode de predare behavioriste care pun în 

evidenţă un curriculum fix, stabil şi predarea structurată, formală a temelor ca principale 

mijloace de învăţare (Dayan, 2006). 

Conceptul de program structurat derivă de obicei din scopul educaţional inerent 

de a transforma cunoştinţele, fapt caracterizat de către Zoran (1998) în raport cu 

următoarul criteriu: un program definit, de obicei obligatoriu, care ghidează cadrul 

didactic în selectarea conţinuturilor şi temelor. Programul stabileşte obiective care sunt 

formulate de către adult pentru copil.  
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Conceptele sunt transmise prin instruire directă. Principala responsabilitate pentru 

apariţia proceselor de învăţare revine cadrului didactic. Curriculumul structurat se 

bazează pe ipoteza conform căreia învăţarea este un transfer de cunoştinţe şi, prin urmare, 

aceasta constă în principal în absorbţie şi memorare de cunoştinţe furnizate educabilului 

de către sistemul de învăţământ. Elevul este pasiv şi va absorbi toate cunoştinţele pe care 

le primeşte din partea sistemului de învăţământ structurat, fapt ce se concretizează într-un 

proces linear de dobândire de cunoştinţe. Acest model, al abordării structurate, pune 

accent pe absorţie şi memorizarea de cunoştinţe obiective, cadrul didactic fiind 

responsabil pentru transmiterea cunoştinţelor sale către cel educabil.  

 

Caracteristici ale dezvoltării în copilăria timpurie 

 

Principalele teorii în acest domeniu sunt: stadiile dezvoltării ale lui Jean Piaget; 

teoria contextuală a lui Lev Vygotsky; structura de suprafaţă şi cea profundă a achiziţiei 

limbajului descrisă de Noam Chomsky; teoriile psihanalitice ale dezvoltării personalităţii 

ale lui Freud, Melanie Klein, Margaret Mahler şi Donald Winnicott; teoria ataşamentului 

a lui John Bowlby; teoria celor opt stadii ale dezvoltării personalităţii a lui Erik Erikson şi 

teoria inteligenţelor multiple a lui Gardner. În cadrul cercetării de faţă, unele dintre aceste 

teorii sunt relaţionate cu preşcolarii şi cu dezvoltarea acestora (Gardner, 1998; Barton, 

Horowitz, & Abeles, 2000; Seruf, Cooper, Dehart, 1998).  

Studiile care au urmărit dezvoltarea copiilor au arătat că arta răspunde nevoilor 

biologice, psihologice şi sociale ale acestora şi contribuie astfel la starea lor de bine.  

Dezvoltarea artistică este influenţată atât de ereditate, cât şi de mediu. Învăţarea 

activă şi continuă formează un educabil activ, a cărui învăţare este contextuală şi care 

dispune de interes intrinsec, caută sensul în experienţa sa artistică şi personală şi încearcă 

să construiască reprezentări adecvate şi concepte interne. În cazul acestui tip de individ, 

arta contribuie în mod semnificativ la stimularea dezvoltării gândirii creative, a fluenţei, 

acurateţei, originalităţii, a percepţiei concentrate şi la încurajarea dorinţei de a explora 

ambiguitatea şi a abilităţii de a identifica diferite puncte de vedere. Dezvoltarea tuturor 

acestor abilităţi încă din copilăria timpurie are numeroase implicaţii pentru procesele de 

dezvoltare şi învăţare ulterioare (Pearl & Klein, în Yablon, 2008).  
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Percepţii ale educatoarelor privind integrarea artelor plastice în 
grădiniţă 

 
Societatea contemporană trebuie să decidă dacă modalitatea în care îşi pregăteşte 

viitori cetăţeni pentru viitor este una potrivită pentru aceştia. Atunci când ne referim la 

filosofia educaţională potrivită grădiniţelor din zilele noastre, putem observa că 

educatorii încearcă să identifice cum şi potrivit căror modele educaţionale şi metode de 

predare este posibilă integrarea artelor vizuale în grădiniţe şi care sunt materialele care 

conduc la atingerea scopurilor educaţionale pe care aceştia trebuie să le atingă.  

Paradigma postmodernă în educaţie accentuează procesul de învăţare mai mult 

decât produsele acestuia. Învăţarea este un proces prin care se construiesc reprezentări ale 

semnificaţiei şi se atribuie sens experienţei personale prin integrarea artelor plastice.  

În prezent, copiii deţin diferite competenţe, fiind expuşi încă de timpuriu la 

numeroase informaţii, mijloace de comunicare şi predare interesante (calculator, jocuri pe 

calculator, televizor), care le permit extinderea cunoştinţelor şi dezvoltarea stilurilor lor 

de învăţare.  

De asemenea, integrarea artelor plastice în grădiniţă implică faptul că sursa 

cunoaşterii este copilul care îşi utilizează simţurile şi îşi exprimă sentimentele şi dorinţele 

în mod creativ şi emoţional. Prin intermediul activităţilor experienţiale, copilul 

explorează mediul său imediat, precum şi lumea interioară.  

Figura 1 descrie conceptele cercetării, arătând modul în care toate temele abordate 

sunt interconectate şi creează astfel designul cercetării.  
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Figura 1: Principalele concepte ale cercetării  

Integrarea artelor plastice în grădiniţă a fost aşezată în centrul modelului, deoarece 

reprezintă punctul central al acestei cercetări. În jurul acestei teme principale există 

subteme care descriu şi elementele secundare ale acesteia.  

Prezentul studiu se concentrează pe integrarea artelor plastice în grădiniţă şi pe 

analiza legăturii dintre percepţiile şi atitudinile cadrelor didactice şi implementarea 

artelor plastice în grădiniţă. În grădiniţă sunt utilizate diferite abordări educaţionale 

moderne, precum abordarea flexibilă a activităţilor didactice şi abordarea structurată a 

acestora. Aceste două abordări sunt în mod inerent diferite, dar în ambele situaţii este 

posibilă aplicarea acestora în grădiniţă prin integrarea artelor plastice.  

În plus, faţă de diferitele abordări educaţionale, fiecare educatoare are o percepţie 

educaţională proprie, în care crede cu tărie, referitoare la planificarea anuală a activităţii, 

la scopurile educaţionale urmărite şi la curriculumul nucleu transmis de Ministerul 

Educaţiei. Fiecare percepţie este diferită şi unică pentru acel cadru didactic, însă 

elementul comun al percepţiilor cadrelor didactice este atenţia acordată caracteristicilor 

dezvoltării copiilor preşcolari. Acest element trebuie situate în contextual  în contextul în 

care se accentuează importanţa organizării unui mediu educaţional optim, a implicării, a 

medierii, a reflecţiei şi a libertăţii de a alege în procesul de învăţare şi în cel de acţiune.   
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 Această analiză a literaturii de specialitate a constituit fundamentul ideatic pe 

baza căruia a fost aleasă paradigma de cercetare prin metode mixte, cu scopul de a 

colecta date şi a atinge obiectivele cercetării prezente.  

Următorul capitol prezintă consideraţiile care au ghidat alegerea metodologiei 

cercetării.  

 

II. METODOLOGIA CERCETĂRII  

 

Acest studiu a utilizat abordarea constatativă, care explorează cunoştinţele, 

atitudinea, poziţia şi arta persoanelor care s-au exprimat prin intermediul unui discurs 

(Elbaz, 1981). Asemănătoare cu multe alte studii calitative, cercetarea actuală a utilizat 

abordarea narativ-biografică pentru a explora punctul de vedere al educatoarelor care au 

participat la acest studiu. Carter (1993) a subliniat că vocea cadrului didactic, modul în 

care acesta spune o poveste, precum şi frazeologia sa, conţin toate elementele şi 

cunoştinţele practice care îi ghidează munca. Acest tip de cercetare utilizează o varietate 

de instrumente: instrumente calitative, cum ar fi interviurile şi jurnalele de reflecţie şi 

instrumente cantitative, cum ar fi chestionarele. Cercetarea exploratorie, constatativă,  

este întotdeauna mai mult decât o simplă descriere, dezvăluind generalul prin personal şi 

abstractul prin concret (Peacock, 1986). Prezentul studiu oferă o perspectivă detaliată, 

aprofundată şi bogată despre oameni, procese, evenimente şi concepte în domeniul 

educaţiei. 

 

Designul cercetării 
 

Cercetarea de faţă a fost realizată în două etape:  

Eşantion de 
participant 

Scop Instrumentele 
de cercetare 

Etapele 
cercetării 

10 cadre 
didactice 

Colectarea de date 
privind conceptele 
educaţionale şi 
abordările în domeniul 
artelor plastice în 
învăţământul preşcolar 

Interviuri 
semistructurate 

Etapa I: 
Demersul 
calitativ 

10 cadre 
didactice 

Jurnale de 
reflecţie 
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50 cadre 
didactice 

Identificarea şi 
realizarea de comparaţii 
între diferitele abordări 
utilizate pentru 
implementarea artelor 
plastice la nivelul 
educaţiei preşcolare 

Chestionar 
închis 

Etapa a II - a: 
Demersul 
cantitativ 

 
Etapa I – Demersul calitativ  

Această etapă a constat în realizarea unor interviuri semistructurate, de 

profunzime, cu educatoarele, cu scopul de a studia punctul de vedere al acestora privind 

conceptele educaţionale şi integrarea artelor plastice în grădiniţă. În plus, s-a decis 

utilizarea jurnalelor de reflecţie cu scopul de a extrage cât mai multe date cu putinţă 

privind metodologia pe care acestea o utilizează.  

Etapa a II-a – Demersul cantitativ 

Categoriile rezultate în urma analizei datelor colectate în etapa calitativă au 

reprezentat baza construirii unui chestionar cu întrebări închise, care a fost ulterior 

distribuit la un eşantion de cadre didactice din învăţământul preşcolar ( aproximativ 50 de 

educatoare) cu scopul de a analiza statistic rezultatele obţinute.  

Prezentul studiu combină metodele de cercetare calitative şi cantitative. Acest tip 

de design al cercetării a contribuit la neutralizarea dezavantajelor unei cercetări simple, în 

care se utilizează un singur tip  de abordare, fiind luate în considerare punctele forte ale 

fiecărui tip de metode.  

Realizarea unei cercetări mixte permite relaţionarea aspectelor practice şi a teoriei 

care susţine ipotezele cercetării, precum şi studierea acestei relaţionări prin intermediul 

cercetării cantitative. În plus, această abordare permite introducerea în cercetare a 

instrumentelor calitative precum interviurile (în special cele de profunzime) şi jurnalele 

reflexive.  

Am utilizat cercetarea mixtă cu scopul de a întări validitatea internă şi externă a 

datelor. Combinaţia dintre cele două abordări de cercetare implică realizarea distincţiei 

între exhaustivitatea datelor şi măsura, gradul acestora. Punctul de vedere predominant în 

cercetarea calitativă contemporană este că acest tip poate fi foarte bine utilizat pentru a 
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studia aspecte precum raţionamentul, cunoştinţele, atitudinile şi convingerile cadrelor 

didactice (Munby, 1990). Potrivit lui Tzabar Ben-Yehoshua (1990), abordarea calitativă 

are scopul de a înţelege activitatea şi gândirea umană ca şi parte a înţelegerii globale a 

întregului proces de cercetare. Cercetarea calitativă se bazează pe paradigma 

constructivistă, care implică faptul că nu există o realitate absolută, în special când ne 

raportăm la ştiinţele care studiază comportamentul uman. Realitatea este o reflecţie a 

percepţiilor şi opiniilor indivizilor, care creează împreună şi simultan realităţi cu multiple 

faţete. Punctul iniţial al cercetării este holistic şi dependent de context (Sever, 2005). 

Înţelegerea contextului în care au fost formulate întrebările de cercetare este esenţială 

pentru înţelegerea realităţii studiate. Cercetătorul trebuie să aibă în vedere unicitatea 

fiecărui participant la cercetare şi importanţa contextului în înţelegerea evenimentelor 

studiate (Shkedi, 2003). 

 
Eşantionul de participanţi 

 
Tabelul 2: Profilul populaţiei studiate – interviuri  

 
 

Vârsta 
copiilor  

Locaţia 
grădiniţei  

Diplomă de 
studii 
(certificat de 
predare) 

Instituţia 
educaţională 
absolvită  

Experienţa 
în predare 
în ani  

Vârsta 
educatoarei  

E
tapa A

: C
eretarea calitativă  

1 3-5 grădiniţă în 
mediul urban  

+ Colegiul 
Nahalal pentru 
formarea 
profesorilor 

25 49 

2 3-5 grădiniţă în 
mediul urban 

+ Colegiul 
Oranim pentru 
formarea 
profesorilor 

20 43 

3 3-5 grădiniţă în 
mediul urban 

+ Colegiul  
Gordon pentru 
formarea 
profesorilor 

8 41 

4 3-5 grădiniţă în 
mediul urban 

+ Colegiul Ohallo 
pentru formarea 
profesorilor 

17 41 

5 4-6 grădiniţă în 
mediul urban 

+ Universitatea 
din Haifa 

15 45 

6 4-6 Grădiniţă 
situată într-un 
kibbutz 
(comunitate 
rurală specifică 

+ Colegiul 
Oranim pentru 
formarea 
profesorilor 

30 55 
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Israelului) 
7 4-6 grădiniţă în 

mediul urban 
+ Colegiul 

Oranim pentru 
formarea 
profesorilor 

21 45 

8 3-5 grădiniţă în   
mediul 
urban 

+ Colegiul 
Nahalal pentru 
formarea 
profesorilor 

25 48 

9 4-6 grădiniţă în 
mediul 
urban 

+ Colegiul 
Oranim pentru 
formarea 
profesorilor 

28 55 

10 4-6 grădiniţă în 
mediul 
urban 

+ Colegiul 
Oranim pentru 
formarea 
profesorilor 

19 45 

 

Colectarea datelor 

Pentru colectarea datelor au fost utilizate trei instrumente de cercetare: 

o Interviurile semistructurate  

o Jurnalele de reflecţie  

o Chestionarele cu întrebări închise  

Datele au fost colectate în două etape. În prima etapă cercetătorul a participat la 

activităţile zilnice în cadrul contextului studiat, iar în acest fel a avut acces la o varietate 

de informaţii. A doua etapă s-a axat pe temele specifice cercetării care s-au conturat pe 

baza datelor colectate în prima etapă a studiului. Toate instrumentele cercetării au fost 

pretestate în cadrul unui studiu pilot, care a permis clarificarea sau modificarea anumitor 

elemente.  

Instrumentul principal al cercetării: interviul semistructurat 

În timpul interviurilor, persoanele intervievate au menţionat evenimente din 

cadrul activităţii lor în grădiniţe, au expus experienţele lor anterioare şi modul în care au 

evoluat de-a lungul timpului. Acestea au prezentat formările profesionale la care au luat 

parte, fapt care le-a determinat să îşi modifice atitudinile, să devină specialişti mai buni şi 

să aplice artele în predarea acestora. Întrebările interviului au fost derivate de la 
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întrebările şi scopurile cercetării (Dayan, 2000). Pentru a rămâne concentraţi asupra 

obiectivelor cercetării şi pentru a cuprinde toate întrebările de cercetare, a fost realizată în 

avans o listă de teme, care au fost avute în vedere pe tot parcursul interviurilor 

(Fetterman, 1989 şi Day 1993). Este important să menţionăm şi faptul că în timpul 

interviurilor au fost adăugate câteva întrebări noi, care făceau referire la elemente 

importante ale prezentului studiu.  

Instrumentul secundar al cercetării: jurnalul de reflecţie 

Un jurnal este un document intim şi spontan, care descrie evenimentele care au 

loc în viaţa unei persoane şi răspunsurile reflexive, personale, cu privire la acestea. Un 

jurnal descrie de multe ori o instituţie de învăţământ în mod clar, inclusiv diferitele sale 

nivele, implicarea actorilor educaţionali şi modelele de lucru utilizate de către aceştia. 

Prin intermediul jurnalului pot fi clarificate diferite probleme, pot fi culese informaţii noi 

privind diferite aspecte, precum familiarizarea cu procesele educaţionale, strategiile de 

predare, cunoştinţele specifice disciplinei predate în instituţie şi însuţirea unor obişnuinţe 

profesionale. Pe baza jurnalului poate fi descoperit caracterul unui cadru didactic, 

percepţiile sale referitoare la rolul său, atitudinile sale faţă de activităţile copiilor, 

experienţa sa de predare şi modul în care face faţă cerinţelor sociale şi personale ale 

copiilor.  

 Cercetările arată că prin utilizarea jurnalului caracteristicile gândirii unui cadru 

didactic sunt stimulate şi promovate şi astfel se dezvoltă încrederea în sine şi stima de 

sine a autorului respectivului jurnal (Doney, 1995; Flix şi Lawson 1994). În plus, jurnalul 

îmbunătăţeşte abilităţile şi competenţele de comunicare interpersonală (Collins şi Baird 

1991, Patrick, 1994) şi dezvoltă atât creativitatea elevilor, cât şi pe cea a cadrelor 

didactice (Anderman, 1993). 

Analiza datelor calitative 

Datele calitative colectate pe baza interviurilor şi a jurnalelor de reflecţie au fost 

analizate prin utilizarea metodei analizei de conţinut. Datele colectate prin intermediul 

chestionarului cu întrebări închise au fost analizate cu ajutorul prelucrărilor statistice.  
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II. Etapa a II-a: Cercetarea cantitativă 

Cercetarea de faţă a fost realizată prin studierea opiniilor unui eşantion 

reprezetativ de cadre didactice din învăţământul preşcolar cu privire la integrarea artelor 

plastice în grădiniţe. De asemenea, a fost studiat impactul artelor plastice asupra 

metodelor de aplicare a acestora în grădiniţe. În plus, datorită faptului că prezenta 

cercetare este una de tip mixt, am utilizat un chestionar cu întrebări închise cu scopul de a 

studia corelaţia dintre atitudinile educaţionale ale educatoarelor şi modalităţile prin care 

acestea integrează artele plastice în grădiniţă. Presupunem faptul că cercetarea cantitativă, 

ştiinţifică se realizează prin recunoaşterea, înţelegerea şi cartografierea realităţii. Una 

dintre ipotezele ştiinţifice de bază este că realitatea nu este haotică şi se caracterizează 

prin anomalii – existând o anumită regularitate. Scopul ştiinţei este de a descoperi şi 

descrie, prin intermediul cercetării sistematice şi obiective, regulile care guvernează 

realitatea. Punctul major de interes îl reprezintă explicaţia legilor realităţii – legilor 

general valabile (Nahmias, 1982).  

Astfel, un chestionar cu întrebări închise a fost distribuit la 50 de cadre didactice 

din învăţământul preşcolar care implementează activităţi de arte plastice în practica 

educaţională.  

 

III. REZULTATELE CERCETĂRII 

I. Rezultatele cercetării calitative 
 
Tabelul 3: Abordarea flexibilă a activităţilor didactice  
Categorie Afirmaţie  

Dezvoltarea capacităţilor de 
decizie 

"În cadrul abordării flexibile a activităţilor copilul 
poate să aleagă locul în care doreşte să creeze şi ceea 
ce doreşte să facă în timpul acordat." 

Învăţarea pe baza propriei 
experienţe 

“Abordarea flexibilă a activităţilor sporeşte 
independenţa copilului în cadrul propriilor sale 
experienţe. Există o largă varietate de materiale." 

Dezvoltare multidisciplinară "Abordarea flexibilă a activităţilor dezvoltă toate 
domeniile: cognitiv, emoţional, social şi psihomotric." 

Conştientizarea dezavantajelor 
abordării  

"Dezavantajul abordării flexibile a activităţilor este 
acela că nu există nici o îndrumare.” 
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Rolul cadrului didactic în 
cadrul abordării: mediator 

"În cadrul abordării flexibile a activităţilor 
educatoarea mediază, asistă, încurajează şi este 
implicată." 

Facilitarea exprimării şi 
accentuarea preferinţelor 

educatoarei 

"Fiecare educatoare selectează abordarea 
educaţională pe care o preferă." 

 

Tabelul 4: Abordarea structurată a activităţilor didactice 
Categorie Afirmaţie  

Organizare şi stabilitate - 
ordine fixă. 

“În cadrul abordării structurate totul este ordonat şi 
predictibil." 

Dezvoltarea încrederii "Orarul structurat inspiră consistenţă şi siguranţă 
copiilor." 

Afinitate puternică faţă de 
curriculum  

“În cadrul abordării structurate curriculumul are un rol 
central." 

Rolul cadrului didactic "În cadrul abordării structurate rolul cadrului didactic 
este de a furniza informaţii." 
"Conţinutul şi temele de studiu sunt alese de către 
educatoare." 

Conştientizare şi evaluare “În cadrul abordării structurate totul este ordonat, 
aranjat  şi stereotip.” 

Nu există posibilitatea de a 
alege şi nici iniţiativă  

"Materialul este furnizat în raport cu deciziile cadrului 
didactic." 
"Copiii sunt activi în cadrul ariilor organizate în raport 
cu o ordine fixă." 
"Copiii nu pot alege şi nici să aibă iniţiativă." 

Permite monitorizarea şi 
evaluarea îndeaproape 

"Se poate estima cât de mult a învăţat şi a achiziţionat 
un copil." 
"Nu pot fi pierduţi din vedere acei copii care necesită 
mediere." 
"Utilizând această abordare am control asupra 
evenimentelor din grădiniţă." 
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Rezultate obţinute în urma cercetării cantitative 

 

Figura 1: Percepţiile educaţionale ale cadrelor didactice din învăţământul preşcolar 
 

 
Figura 2: Metodele implementate de către cadrele didactice din învăţământul preşcolar  

 
Aceste două grafice arată faptul că, în general, scorurile “percepţiei educaţionale” 

sunt mai ridicate decât valorile “metodelor implementate”, ceea ce ne arată că percepţiile 

cadrelor didactice din învăţământul preşcolar se bazează mai mult pe percepţia 

“flexibilă”, în timp ce implementarea acestei abordări este utilizată mai puţin frecvent. 

4.01
3.11

4.57
3.81

Percepţiile educaţionale ale cadrelor 
didactice din învăţământul preşcolar
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Implementarea de către educatoare a 
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General      Rezultat  activităţi copii             Interacţiunea                         Interacţiunea 

    profesorului cu sine               profesor-copil 
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                                                     la nivel de grup                          la nivel individual 
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Acest lucru se observă mai cu seamă atunci când analizăm corelaţia dintre sectorul 

educaţional şi  percepţii.  

 

 
Figura 3: Sistemul educaţional de stat şi sistemul educaţional de stat confesional/religios 

 

În general, nu au fost identificate diferenţe între cele două grupuri de variabile 

care au fost testate, iar concluzia generală este că educatoarele care îşi desfăşoară 

activitatea în sistemul educaţional de stat au înregistrat valori mai însemnate, mai 

proeminente care indică o percepţie mai “flexibilă”. O singură diferenţă semnificativă a 

fost identificată la variabila “comportament 1”, ceea ce arată că educatoarele din sistemul 

de stat au înregistrat un scor mai ridicat decât cele din sistemul de stat 

religios/confesional.  

 

ANOVA simplă: Diferenţe în raport cu vârstele copiilor 

 
Figura 4: Diferenţele în raport cu vârstele copiilor 
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 Rezultatele arată faptul că variabila referitoare la vârsta copiilor nu este o 

variabilă discriminantă exprimată în percepţii sau comportamente ale educatoarelor.  

 

Confirmarea ipotezei generale a cercetării 

 
Figura 5: Abordarea educaţională adoptată de către cadrele didactice şi 

implementarea acesteia  
 

Există o legătură între abordarea educaţională adoptată de către cadrul didactic 

din grădiniţă şi implementarea acesteia, mai precis modul de integrare al artelor plastice 

în grădiniţă. Prin urmare, ipoteza generală a cercetării a fost confirmată. 

 
IV. CONCLUZII ŞI RECOMANDĂRI 

  
Putem concluziona faptul că integrarea artelor plastice în grădiniţă poate fi privită 

ca o multitudine de abordări şi metode. Astfel, integrarea artelor plastice implică diferite 

abordări (derivate atât de la abordarea educaţională, cât şi de la metodele de 

implementare). În ciuda acestei varietăţi, există o tendinţă comună în privinţa integrării 

artelor plastice, mai precis aceea de a pune copilul în centrul activităţii educaţionale şi de 

a-i acorda acestuia libertatea de a alege.  

În plus, integrarea artelor plastice este percepută ca fiind semnificativă pentru 

contribuţia acestora la dezvoltarea legăturilor sociale, cognitive, emoţionale şi creative şi 

a abilităţilor în rândul preşcolarilor. În cadrul prezentei cercetări a fost identificată o nouă 

abordare pentru integrarea artelor plastice, şi anume abordarea integrativă. Astfel, 
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avantajele fiecărei abordări, cea structurată şi cea flexibilă, sunt combinate pentru a creea 

o nouă abordare pedagogică – abordarea combinată – Mix & Match (Mixare şi potrivire).  

La nivel conceptual, evidenţa colecţionată pentru acest studiu a condus la 

elaborarea modelului CHICK.  

Figura 5: Modelul CHICK (creativ, holistic, integrator, centrat pe copil şi adresat cadrului 

didactic din grădiniţă): un nou reper pentru integrarea artelor plastice în grădiniţă. 

Modelul creat demonstrează faptul că integrarea artelor plastice în grădiniţă se 

poate realiza printr-un proces creativ, holistic, integrator şi centrat pe copil, care 

interacţionează cu abordarea educaţională adoptată de către cadrul didactic.  

Procesul este creativ, deoarece oferă libertatea de a creea în raport cu interesele 

personale utilizând o varietate de materiale. Includerea artelor plastice este construită 

pentru a dezvolta abilitatea copilului de a utiliza diferite materiale şi de a le cunoaşte 

proprietăţile. Artele plastice stimulează, de asemenea, abilitatea de exprimare a propriilor 

preocupări prin diferite activităţi şi de a da o formă tangibilă imaginaţiei, impresiilor, 

experienţelor şi dorinţelor. Pe de altă parte, cadrul didactic trebuie să organizeze un 

mediu educaţional optim, creativ şi să faciliteze expunerea copiilor la programe creative 

şi la instruire creativă, cu scopul de a dezvolta percepţia artistică a acestora, de a stimula 

performanţa şi de a încuraja copiii în realizarea diferitelor produse artistice.  

Procesul este de asemenea holistic, fiindcă pune copilul în legătură cu domeniile 

de dezvoltare. Putem observa concentrarea pe tema principală a acestei cercetări, 

preocuparea pentru nevoile copilului. Copilul se află în centru şi este parte a unui 
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întreg, primind sprijin în învăţare din multiple părţi (cadru didactic, mediu, material, 

societate) cu scopul de a construi el însuşi un întreg şi de a-şi atinge scopurile.  

Procesul este integrator, deoarece prezintă un mijloc de atingere a obiectivelor 

de natură academică, socio-emoţională şi cognitivă. Modelul permite integrarea acestor 

laturi prin implementarea şi integrarea artelor plastice în grădiniţă într-o manieră optimă, 

eficientă, maximizând astfel rezultatele de natură educaţională şi culturală.  

Procesul este centrat pe copil, care interacţionează cu abordarea 

educaţională adoptată de către educatoare pentru a implementa artele plastice în 

grădiniţă. Tema cetrală a cercetării, care a fost identificată pe baza datelor colectate, a 

fost orientarea către nevoile copilului. Am observat faptul că, în prezent, copilul este 

punctul central, iar cadrul didactic inteacţionează direct sau indirect cu acesta, 

stimulându-l fie cu ajutorul stimulilor din mediu, fie prin intermediul conversaţiilor şi 

încurajărilor adresate. În cadrul modelului CHICK rolul cadrului didactic este de a 

organiza un mediu educaţional interesant şi stenic, care să stimuleze meditaţia, reflecţia şi 

să asigure la nevoie sprijin şi suport.  

Educaţia artistică este mai mult decât o simplă disciplină de studiu. Aceasta 

reprezintă o provocare pentru cadrele didactice din învăţământul preşcolar. Prin 

facilitarea contactului direct cu arta din Israel şi cu societatea israeliană educatoarele 

stimulează legătura preşcolarilor cu mediul şi formarea personalităţii şi identităţii 

acestora. În concluzie, educaţia artistică realizată prin integrarea artelor plastice în 

grădiniţă constituie un instrument esenţial pentru dezvoltarea copiilor mici. În urma 

analizei datelor obţinute în cadrul prezentei cercetări am formulat următoarele 

recomandări:  

o Se recomandă elaborarea unui curriculum nou, actualizat, care să includă 

repertoriul artiştilor din Israel, precum şi a celor universali, ale căror lucrări sunt 

potrivite pentru contextul învăţământului preşcolar, în general, şi stimulează 

dezvoltarea copiilor, în mod particular. Acest curriculum ar trebui să includă 

obiective şi sugestii de modalităţi pentru implementarea pe termen lung, precum 

şi detalii pentru temele activităţilor didactice artistice desfăşurate cu preşcolarii. 

Învăţământul preşcolar poate constitui o bază solidă pentru educaţia artistică.  

Educaţia artistică în grădiniţă ar trebui să se desfăşoare în mod continuu şi să fie 
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bine fundamentată pentru a dezvolta cunoştinţele şi competenţele artistice încă din 

perioada copilăriei timpurii.   

o Trebuie construite mecanisme de support ale curriculumului pentru educaţie 

artistică, astfel încât cadrele didactice să fie încurajate în aplicarea acesteia, 

începând cu informarea, prin cooperarea cu inspectoratul şcolar şi cu organismele 

care desfăşoară cursuri de formare iniţială şi continuă a cadrelor didactice şi 

finalizând cu evaluarea. Pentru aceasta sunt necesare următoarele condiţii:  

(1) Cadrele didactice trebuie să fie pregătite, formate adecvat;  

(2) Cadrele didactice trebuie să aibă acces la un reportoar artistic autentic şi fiabil; 

(3) Trebuie elaborate metode şi mijloace didactice pentru educatori; 

(4) Programele trebuie să fie practice şi aplicabile.  

 

Contribuţia la cunoaştere 
 

Contribuţia la nivel teoretic a prezentei cercetări, în domeniul integrării artelor 

plastice în grădiniţă, constă în introducerea modelului CHICK.  

 La nivel teoretic, a fost sugerată o schimbare semnificativă de paradigmă ca un 

model pentru integrarea şi implementarea artelor plastice în grădiniţă. Acest model poate 

deveni o infrastructură teoretică, care îmbină aspectele educaţionale şi culturale ca şi o 

completare la cunoştinţele existente. În plus, artele plastice constituie un element 

semnificativ pentru cultură şi tradiţii, fiind necesară predarea şi integrarea acestora în 

sistemul educaţional, achiziţiile elevilor în urma studierii acestui domeniu putându-se 

cristaliza sub forma unei competenţe de bază care contribuie la dezvoltarea copilului în 

toate domeniile.  

 Această cercetare contribuie, de asemenea, la îmbogăţirea cunoştinţelor existente 

în domeniul metodelor educaţionale utilizate pentru aplicarea şi integrarea artelor plastice 

în grădiniţă prin introducerea abordării Mix & Match (mixare şi potrivire). Studiul nostru 

a ilustrat faptul că există diferite abordări educaţionale în grădiniţe, precum şi faptul că 

fiecare educatoare  îşi formulează propria abordare bazându-se pe propria sa personalitate 

şi pe propriul său background. Abordările existente în prezent în grădiniţe şi pe care le-

am identificat în prezenta lucrare sunt abordarea structurată şi cea flexibilă a activităţilor 

didactice.  
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 De asemenea, ca şi aspect practic, a fost descoperită o nouă abordare pedagogică 

– abordarea Mix & Match (mixare şi potrivire). Aceasta constă în combinarea celor două 

abordări şi valorificarea avantajelor fiecăreia dintre acestea în vederea creării unei 

abordări optime, integratoare, holiste pentru implementarea şi integrarea artelor plastice 

în grădiniţă.  
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